

## Protokoll

Präsidiumssitzung 04-2014  
am 02.04.2014 in Duisburg

Teilnehmer:

Ch. Meier, St. Klett, B. Langanke, H. Stadermann, K.-D. Lerch  
sowie H.-J. Hante

### 1) Begrüßung

St. Klett begrüßt alle Anwesenden Präsidiumsmitglieder und H.-J. Hante zur ersten Sitzung des neuen Präsidiums auf das Herzlichste.

### 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit

Die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

### 3) Protokoll der letzten Sitzung

Das Protokoll wird mit dem jetzigen Protokoll versendet.

### 4) Verabschiedung der Tagesordnung

Verschieben des Top 8 nach Top 6

### 5) Nachbetrachtung a. o. Verbandstag / Umgang Veränderung Präsidialrat

Auf dem Verbandstag wurde die Frage der Stimmenverteilung an die Sportfachgruppen diskutiert. Hier wurde eine Klärung versprochen. Ein Gutachten wurde durch H.-J. Hante beauftragt. Das Ergebnis belegt eindeutig, dass selbst bei korrigierten Zahlen Stefan Klett als Präsident gewählt ist. Zum Gutachten wird der Präsidialrat am 06.05. in Duisburg tagen.

Rücklagenbildungen durch Sportfachgruppen sind lt. Finanzordnung §3 Abs. 6 nicht zulässig.

#### **Beschluss:**

**Die Seko wird darüber informiert, dass aus Gründen einer ordentlichen Kassenführung und mit Hinweis auf die Finanzordnung §3 Abs. 6 des DAeC LV NRW e. V., keine Rücklagenbildungen innerhalb von Sportfachgruppen möglich sind.**

**Aus gegeben Anlass weist das Präsidium die Seko darauf hin, dass dies insbesondere für die Haushalte 2012 und 2013 gilt. (Bezug: Protokoll des a. o. Segelfliegertag 15.03.2014). (Einstimmig)**

### 6) Ressortaufteilung Präsidium

Das Präsidium verständigt sich auf folgende Aufgabenfelder:

St. Klett:

- Ressortübergreifende Grundsatzfragen
- Politische Kontaktpflege
- Lobbyarbeit
- Ansprechpartner UL- und Motorflug
- Luftraumfragen
- Delegierter im Vorstand des Vereins Segelflugschule Oerlinghausen

K.-D Lerch:

- Ausbildung
- Ansprechpartner Segelflug, Ballon und Fallschirmsprung
- Leistungssport, Antidoping

H. Stadermann:

- Technische Betriebe
- Begleitung Technischer Ausschuss

C. Meier

- Haushaltsfragen
- Versicherung und Versicherungumlage
- Haushaltsausschuss
- Frauensport

B. Langanke

- LSB und Sporthilfe
- Luftsportjugend
- Modellflug
- Luftfahrt und Schule
- Öffentlichkeitsarbeit

**7) Diskussion ; ggfls. Änderung und Abstimmung der Geschäftsordnung**  
Wurde nicht behandelt

**8) Vorgehensweise Geschäftsführerbesetzung**

Das Thema Geschäftsführerfindung wurde eingehend beraten. Um die Kontinuität in der Geschäftsstelle aufrecht zu erhalten wurde folgender Beschluss gefasst

**Beschluss:**

**Das Präsidium beschließt einstimmig den bisher stellvertretenden Geschäftsführer, H.-J. Hante ab den 01.05.2014 als neuen Geschäftsführer anzustellen.**

Dem Folgend ergehen weitere Beschlüsse zur Mitarbeitersituation in der Geschäftsstelle:

**Beschluss:**

In Folge des Wechsels von H.- J. Hante in die Geschäftsführung wird die Stelle des Jugendbildungsreferenten schnellstmöglich neu ausgeschrieben und besetzt.  
(Einstimmig)

**Beschluss:**

Die Vakante Stelle der Frau Schorr "NRW bewegt seine Kinder" wird schnellstmöglich neu ausgeschrieben und besetzt.  
(Einstimmig)

**Beschluss:**

Die Abteilung "Technik" hat aufgrund der Arbeitssituation dringenden Bedarf an einer zusätzlichen Arbeitskraft auf 450.- Euro oder Werkstudenten-Basis. Das Präsidium beschließt einstimmig auf der genannten Basis eine Arbeitskraft auf Zeit einzustellen.

**9) Ernennung Justitiar**

**Beschluss:**

Herr Dr. St. Osnabrügge wird einstimmig vom Präsidium zum neuen Justitiar vorgeschlagen und benannt.

**10) Verfahren Reisekosteneindämmung Präsidium**

**Beschluss:**

Das Präsidium rechnet seine Fahrtkosten nach Landesreisekostengesetz ab.  
Beschluss ist einstimmig.

**10a) Luftsport, Technik und Satzung**

K.-D. Lerch bemängelt die Sinnhaftigkeit des Verbandsorgans Luftsport in seiner derzeit vorliegenden Form.

B. Langanke als Vizepräsident Medien überprüft dies und kümmert sich bis zur nächsten Sitzung über Kosten, Inhalt etc.

Technik: Der Technikbetrieb sollte aus verbands- und steuerrechtlichen Gründen vom Verband getrennt werden. Dem wird grundsätzlich zugestimmt. H. Stadermann wird weiter an einem Konzept (mit GS) erarbeiten.

Satzung: Das Thema Satzung wird auf der T0 Präsidialrat gesetzt.

**11) ToDo – Liste**

Wurde nicht behandelt

**12) Verschiedenes**

**a) Termin Gespräch Präsidium / Geschäftsstelle**

Mit der Geschäftsstelle werden 3 Termine für ein gemeinsames Treffen des Präsidiums mit den Mitarbeitern der Geschäftsstelle (Abendtermin) vorgeschlagen.

**b) Termin Klausurtagung Präsidium**

Als möglicher Termin wird der 17.-18.05.2014 vorgeschlagen

**c) Termin(e) Präsidialrat**

Als nächsten Termin für eine Präsidialratssitzung wird der 06.05.2014 um 18:00 Uhr vorgeschlagen. Dem vorangehend findet eine Präsidiumssitzung um 16:00Uhr.

Stefan Klett dankt allen Mitglieder für die gute und konstruktive Sitzung und wünscht allen eine gute Heimreise.

Duisburg, den 02.04.2014

H.-J. Hante  
Protokollführer

Stefan Klett  
Sitzungsleitung